

1429th Meeting of the Permanent Council
22 June 2023

Russian Federation on the occasion of the tragic date of June 22, 1941: the beginning of the Great Patriotic War



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY AND CO-
OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
Постоянного представителя Российской Федерации
А.К.ЛУКАШЕВИЧА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
22 июня 2023 года**

*По случаю трагической даты 22 июня 1941 года:
начало Великой Отечественной войны*

Господин Председатель,

22 июня 1941 года гитлеровские войска вероломно напали на СССР, положив начало трагической, но героической странице истории – Великой Отечественной войне. Эту чудовищную трагедию XX века предопределили агрессивные устремления тех, кто были убеждены в своем расовом превосходстве, исключительности и возомнили себя вершителями судеб народов. В России 22 июня объявлен Днем памяти и скорби – днем начала Великой Отечественной войны.

Мы помним, что именно Красная Армия, объединившая в своих рядах все народы Советского Союза, смогла остановить захватчиков и внесла решающий вклад в разгром нацистского Третьего Рейха и освобождение государств Европы от ужасов фашизма и национал-социализма. Это наша общая Победа. Мы никогда не забудем беспрецедентное мужество и самоотверженность фронтовиков, партизан, участников антифашистского сопротивления и тружеников тыла. Благодаря их неимоверной силе воли и жертвенности удалось обеспечить будущее всего человечества и отстоять фундаментальное право - право на жизнь.

Мы скорбим о 27 миллионах погибших советских граждан. Чтим память миллионов людей разных национальностей и вероисповеданий, отдавших свои жизни во имя свободы и справедливости, торжества Добра над Злом.

Мы не имеем права забывать эти страшные уроки истории и, тем более, повторять ошибки прошлого. Не приемлем попытки предать забвению тот исторический период, пересмотреть или дать искаженные нравственные и правовые оценки итогов Второй мировой войны и Великой Отечественной войны, уравнивать в правах жертв и палачей, освободителей и агрессоров, поставить под сомнение решения Нюрнбергского трибунала, в целом – создать альтернативную историческую

реальность в угоду современной геополитической конъюнктуре.

Мы хорошо знаем, как потакание националистическим настроениям позволило вырасти и укрепиться идеологии ненависти и человеконенавистничества. Решительно осуждаем любые формы героизации нацистского движения, обеления бывших членов организации «Ваффен-СС» и их пособников, а также попустительство проявлениям неонацизма. Это является открытым глумлением над памятью миллионов тех, кто пали на полях сражений, были зверски замучены нацистами в тюрьмах и концентрационных лагерях. У страшных преступлений гитлеровской Германии нет срока давности.

Развернутая рядом государств-участников ОБСЕ «война» с мемориалами воинам-освободителям и братскими захоронениями является кощунственной и неприемлемой с моральной и научной точек зрения. Следует прекратить манипулировать исторической памятью и заигрывать со сторонниками идей расового превосходства в угоду корыстным интересам. С такими проявлениями надо решительно бороться, пресекать на корню. В этом контексте отмечаем принятую 15 декабря 2022 года резолюцию Генеральной Ассамблеи ООН «Борьба с героизацией нацизма, неонацизмом и другими видами практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости».

День 22 июня 1941 года навсегда вписан в нашу общую историю буквами невыразимого трагизма и никогда не должен повториться. Спустя более восьми десятилетий вновь призываем объединить международные усилия по противодействию расизму, ксенофобии, неонацизму, а также в сфере сохранения исторической памяти. Подвиг миллионов тех, кто дали нам шанс на свободу и процветание, не должен быть предан забвению.

Благодарю за внимание